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У статті проводиться аналіз причин нинішньої фінансової кризи та особливостей функці
онування банківської системи в кризових умовах, досліджуються першочергові завдання, які 
постали перед банківською системою, надаються рекомендації щодо шляхів і механізмів її ста
білізації як на макроекономічному рівні, так і на рівні окремих банків.
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Постановка проблеми. Світова фінансова криза набула масштабного характеру і стала 
серйозним випробовуванням на міцність як для національних економік, так і для світової фі
нансової системи в цілому. Не оминула вона й Україну, яка опинилася в групі країн, економі
ки та фінансові системи яких постраждали найбільше. За період з 1 січня 2008 р. по 1 січня 
2010 р. українська гривня девальвувала відносно долара СІЛА на 58,12% [1]. ВВП зменшився у 
І кв. 2009 р. проти І кв. 2008 р. -  на 20,3%, у II кв. проти II кв. 2008 р. -  на 17,8%, у III кв. проти 
III кв. 2008 р. -  на 15,9%. Відбулося скорочення виробництва у промисловості (на 28,4%) і бу
дівництві (на 52,4%). Фінансовий результат підприємств від звичайної діяльності до оподатку
вання за січень листопад 2009 р. був негативним і становив 15578,7 млн. грн. [2].

Однією з найважливіших складових механізму сучасної ринкової економіки виступає ба
нківська система, установи якої безпосередньо впливають на фінансову, інвестиційну, вироб
ничу та інші сфери економіки. Таким чином, стабілізація банківської системи відіграє виріша
льну роль в стабілізації національної економіки України.

Аналіз останніх публікацій. Різноманітним аспектам розвитку і особливостям функціону
вання банківської системи в сучасних умовах фінансової кризи і шляхам її подолання присвячено 
багато праць вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема шляхам подолання кризи в банківській 
системі присвячені праці Г. Карчевої, В. Корнєєва, О. Барановського, О. Вовчак, Н. Поляк, 
В. Міщенка та інших. Ці та інші науковці основну увагу приділяють причинам виникнення фі
нансової кризи, аналізують ситуацію, яка склалася в банківській сфері та відводять вирішальну 
роль в подоланні кризи державному регулюванню.

Невирішені раніше проблеми. На даний момент в цілому вдалося призупинити або змен
шити основні негативні тенденції в банківській системі, яка змогла частково компенсувати відп
лив коштів та стабілізувати рівень своєї ліквідності та платоспроможності (впродовж 2009 р. фак
тичне значення нормативу миттєвої ліквідності не було нижче 60%, при нормативі не менше 
20%; фактичне значення нормативу поточної ліквідності за 2009 р. становило від 69 % до 79% 
при нормативі не менш 40%, фактичне значення нормативу короткострокової ліквідності впро
довж 2009 р. становило від 29,92% до 33,77%, при нормативі не менше 20%) [1]. Позитивні нас
лідки мали заходи з рекапіталізації банків та практика введення тимчасових адміністрацій до 
окремих банків. Незважаючи на це, ситуація в економіці і банківській сфері, зокрема, залишаєть
ся складною. Динаміка обсягів депозитів як фізичних, так і юридичних осіб, продовжує характе
ризуватися відпливом коштів з банківської системи (загальний обсяг депозитів у 2009 р. знизився 
на 8,3% -  до 328 млрд. грн.) [1], обсяги кредитування реального сектора не відповідають потре
бам нормалізації економічного розвитку, доступ до зовнішніх та внутрішніх джерел фінансуван
ня залишається обмеженим. Таким чином, подальше дослідження системи антикризових заходів, 
які використовуються для стабілізації національної економіки, та розроблення рекомендацій що
до пошуку шляхів стабілізації національної банківської системи є актуальними.
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Метою статті є розроблення рекомендацій щодо шляхів стабілізації національної бан
ківської системи. Відповідно до даної мети були поставлені наступні задачі: визначення причин 
та особливостей нинішньої фінансової кризи, першочергових завдань, які постали перед бан
ківською системою, шляхів і механізмів їх вирішення в сучасних умовах.

Виклад основного матеріалу. Перш ніж досліджувати проблеми, які постали перед бан
ківською системою, та надавати рекомендації щодо їх вирішення, необхідно визначити причи
ни та особливості нинішньої фінансової кризи. Можна виділити зовнішні та внутрішні причини 
фінансово-економічної кризи в Україні. До зовнішніх відноситься, перш за все, міжнародна фі
нансова криза, яка розпочалася у 2007 р.

До внутрішніх причин необхідно віднести наступні:
1) макроекономічну кризу, яка зумовлена наявними диспропорціями в економіці, знач

ною її доларизацією та залежністю від експортоорієнтованих галузей (зокрема металургійної);
2) надмірну відкритість нашої економіки та надмірну залежність банківського сектору від 

зовнішнього фінансування. В результаті даних факторів доступ на український ринок отримали 
не лише виробники, а й представники міжнародних фінансових систем, які спрямовували кош
ти переважно для придбання і капіталізації банків. Крім того, банки отримали можливість без 
особових зусиль залучати значні обсяги короткострокових коштів на зовнішніх ринках. Це збі
льшило можливості банків щодо кредитування і у 2005 р. почався кредитний бум (банки вида
вали кредити на придбання житла, автомобілів, побутової техніки), а населення із кредитора 
поступово перетворювалося на одного з основних боржників банківської системи [3];

3) формування окремими банками мінімальних резервів за кредитними операціями, за
вдяки чому ці банки отримували додаткові прибутки. Така ситуація призвела до низького рівня 
хеджування ризиків за кредитними операціями та зниження їх фінансової стійкості;

4) наявність явного розриву між валютами надання кредитів та доходів, які отримують 
громадяни;

5) невідповідність термінів залучення коштів українськими банками і строків, на які вони 
надавали кредити фізичним і юридичним особам.

Нинішня фінансова криза особливо гостро проявилася у банківському секторі, найвідчут- 
ніших втрат зазнали ті банки, в яких менеджмент проводив високоризикову політику, здійснював 
неефективне управління активами й пасивами, управляв ліквідністю переважно завдяки міжбан- 
ківським ресурсам, штучно підтримував нормативи ліквідності за рахунок зустрічних міжбанків- 
ських операцій, ігнорував вимоги щодо збалансованості активів і пасивів за строками [3].

В жовтні -  листопаді 2008 р. у період загострення напруги на фінансовому ринку Націо
нальний банк України спрямовував свої зусилля на забезпечення своєчасності проведення бан
ками розрахунків, зменшення відпливу коштів з банківської системи та збалансування ситуації 
на валютному сегменті ринку. Для цього він розширив можливості банків з підтримки ними 
своєї ліквідності через механізми рефінансування, пом’якшив вимоги до формування банками 
обов’язкових резервів, обмежив здійснення певних активних операцій банків в іноземній валю
ті, упорядкував правила здійснення валютних операцій [1]. Ці заходи сприяли зниженню на
пруги на грошово-кредитному ринку, що знайшло своє відображення в поступовому уповіль
ненні відпливу депозитів з банківської системи, збільшенні ліквідності банківської системи, 
стабілізації ситуації на міжбанківському кредитному ринку

Впродовж 2008 р. встановлювалися певні вимоги та обмеження щодо діяльності банків, 
так згідно з Постановою Правління НБУ№319 з 11.10.2008 р. заборонялося дострокове повер
нення строкових депозитів комерційними банками. Це дало можливість уповільнити процеси 
вилучення коштів з банківської системи, але їх кругообіг не відновився.

В умовах нестабільності на фінансовому ринку впродовж 2009 р. Національний банк 
України застосовував гнучкі підходи до регулювання ліквідності банків, змінюючи спрямова
ність своїх операцій залежно від ситуації на грошово-кредитному ринку. Так, у І кварталі 2009 
р. в умовах відпливу коштів з банківської системи Національний банк України переважно здій
снював операції з підтримки ліквідності банків. Починаючи з II кварталу 2009 р. в умовах ста
білізаційних тенденцій на ринку почав формуватись профіцит ліквідності, і операції Націона
льного банку України з регулювання ліквідності поступово набули мобілізаційної спрямовано
сті [1]. Протягом серпня-вересня 2009 р. були посилені вимоги до формування банками
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обов’язкових резервів: була запроваджена вимога щодо зберігання частини обов’язкових резер
вів на окремому рахунку в Національному банку України.

Підтриманню ліквідності банківської системи України також сприяло отримання нею 
стабілізаційного кредиту МВФ.

Для оздоровлення вітчизняної банківської системи в 2009 р. в окремі банки були призна
чені тимчасові адміністрації та куратори: станом на 1.02.2010 р., у 12 банках України діяли 
тимчасові адміністрації. Також в 2009 р. в Україні вперше було проведено капіталізацію трьох 
банків за участі держави (Укргазбанк, Родовід-банк, «Київ»), що сприяло відновленню довіри 
до них з боку вкладників [1].

Вище перераховані заходи сприяли тому, що впродовж 2007-2009 рр. банки України не 
тільки дотримувалися встановлених нормативів миттєвої, поточної та короткострокової ліквід
ності, але й перевищували її у майже у двічі, що свідчить про надмірне перевищення наявних у 
розпорядженні банків короткострокових ліквідних активів над їх зобов’язаннями з відповідни
ми термінами виконання. Підвищуючи свою ліквідність, комерційні банки залучали на свої ра
хунки значні обсяги грошових коштів, але тим самим зменшували свій прибуток, що в кінце
вому результаті призвело до збитків. Так, на 1 січня 2010 р. фінансовий результат системи ко
мерційних банків був негативним -  збитки комерційних банків склали 38 450 млн. грн. [1]. Та
ким чином, механічне дотримання комерційними банками встановлених Національним банком 
економічних нормативів не гарантує в повному обсязі фінансову надійність банківської систе
ми та захист інтересів клієнтів та вимагає одержання комерційними банками значних ресурсів з 
Національного банку. В такій ситуації виникає необхідність в доповненні вже існуючих 
обов’язкових нормативів новими, такими як коефіцієнт співвідношення позик і депозитів, який 
характеризує здатність банку залучати депозити для фінансування основних активних операцій 
та коефіцієнт ресурсної ліквідності зобов’язань, який характеризує забезпечення доходними 
активами банку його зобов’язань та вказує на часткове погашення зобов’язань банку повернен
нями дохідних активів. Також необхідно переглянути існуючі нормативні значення 
обов’язкових нормативів з метою їх диференціації для різних типів банків.

Гарантії центральних банків, як інструмент безпеки та підтримання ліквідності, не мо
жуть бути всеохоплюючими з двох причин: по-перше, держава не повинна підтримувати без
надійні неконкурентоспроможні банки, витрачаючи кошти на їх реструктуризацію, по-друге, 
через погане наповнення дохідної частини бюджету на це не вистачає бюджетних коштів [4]. 
Таким чином, виникає необхідність реструктуризації банківської системи, в рамках якої не
обхідно зберегти системні банки шляхом втілення кризового менеджменту, а вкладникам не
конкурентоспроможних банків, які збанкрутують, держава повинна повернути заощадження, 
при цьому перед акціонерами таких банків держава не повинна мати жодних зобов’язань, а 
особи, які довели банк до банкрутства, повинні бути притягнені до відповідальності. Крім 
того, встановлені на сьогодні Національним банком обмеження щодо видачі кредитів рефіна
нсування доцільно було б доповнити вимогами стосовно використання одержаних коштів для 
фінансування потреб інсайдерів банку та пов’язаних з ним осіб, наприклад, на період викори
стання позики для підтримання ліквідності можуть бути зупинені операції з інсайдерами бан
ку та заборонені операції щодо викупу акцій власного випуску чи дострокового погашення 
цінних паперів власного випуску.

Також слід звернути увагу й на недостатню готовність багатьох банків до роботи в 
кризових умовах. Будучи дуже залежними від коштів населення (яке є чутливим і схильним 
до панічних настроїв) та міжбанківських ресурсів, банки часто не мають виважених планів 
роботи в нестабільних умовах. Фінансова криза показала неефективність і непридатність у 
більшості банків так званих планів-заходів щодо підтримки ліквідності на випадок непе
редбачених обставин. Банки орієнтувалися не на мобілізацію внутрішніх ресурсів, а на 
отримання кредитів рефінансування та залучення коштів на міжбанківському ринку, який у 
момент настання фінансової кризи відразу “згорнувся”. Таким чином, виникає потреба в 
розробці дієвих програм по підтриманню ліквідності банками, які б орієнтувалися на мобі
лізацію внутрішніх ресурсів банків та враховували не тільки строки залучення ресурсів та 
строки, на які видаються кредити, а й макроекономічну та політичну нестабільність, неста
більність валютного курсу. За таких умов найбільш сприятливим підходом до управління 
ліквідністю є стратегія збалансованого управління, за якої частина попиту на ліквідні кош
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ти задовольняється за рахунок нагромадження високоліквідних активів, а решта -  за допо
могою проведення операцій запозичення коштів. Незважаючи на те, що дана стратегія є 
найскладнішою і потребує значної аналітичної підтримки, вона є досить ефективною, оскі
льки збільшує можливості управління ліквідністю та забезпечує диференціацію джерел по
повнення ліквідних коштів.

Фінансова й економічна криза в Україні поглибилася також через кризу довіри населення 
і реального сектора економіки до банківської системи і проявилася в масовому вилученні кош
тів з поточних та депозитних рахунків. В зв’язку з цим вітчизняним банкам потрібно приділяти 
особливу увагу формуванню сприятливої громадської думки щодо їх діяльності. При цьому 
банкам необхідно звертатися до фахівців рекламно-інформаційних агентств, які мають змогу 
вміло спланувати та розробити довгострокові і продуктивні інформаційні компанії для конкре
тного банку. Використання тільки власних прес-служб та поодиноких повідомлень в пресі сто
совно окремого банку є неефективним.

При формуванні позитивного іміджу банківської системи велику роль відіграють не тільки 
банки, але й влада. При прийнятті «непопулярних» серед населення, але вимушених рішень дуже 
важливим є пояснення та роз’яснення таких дій з боку держави. Наприклад, при прийнятті Прав
лінням НБУ Постанови №319 не було проведено належного пояснення цього заходу для вклад
ників, що сприяло підвищенню їх недовіри до банків та вилученню коштів з банківської системи: 
населення всіляко намагалося закрити депозитні рахунки і з настанням термінів повернення де
позитів кошти або вилучалися, або переоформлювалися на нетривалий строк (1-3 місяці), це не
гативно позначилося як на іміджі, так і на ліквідності всієї банківської системи.

Також банкам необхідно підвищити ефективність управління продуктами банку, напри
клад, удосконалити політику управління депозитними продуктами банку як для фізичних, так і 
юридичних осіб. Для фізичних осіб доцільно впроваджувати короткострокові депозити з термі
ном розміщення від 7 днів. Вкладникам легше довірити кошти на нетривалий час, а при своєча
сному поверненні вкладу та виплаті процентів за ним, клієнт може довірити банку кошти на 
більш тривалий термін [5]. Крім того, такі депозити сприятимуть залученню нових клієнтів, які 
мають тимчасово вільні кошти. Для корпоративних клієнтів доцільно розробити депозитні про
грами, які б дозволяли розміщувати та знімати кошти без жодних обмежень, але за таке зняття 
коштів встановити певну комісію, а вкладникам-юридичним особам, які не проводили зняття 
коштів, передбачити бонуси в вигляді підвищення відсоткових ставок при укладанні наступних 
депозитних договорів. Такі програми стимулюватимуть розміщення коштів корпоративними 
клієнтами на депозитних рахунках та сприятимуть збільшенню ресурсної бази банків.

Крім пошуків нових джерел залучення коштів, банкам потрібно проводити активну робо
ту з кредитними продуктами, направлену на стимулювання погашення існуючої заборгованості 
за рахунок реструктуризації кредитів, яка може здійснюватися за допомогою таких заходів:

1) збільшення строків кредитування та зменшення щомісячних платежів відповідно до 
фінансових можливостей позичальників;

2) перехід на іншу валюту погашення кредиту;
3) зменшення процентної ставки при дострокову погашенні кредиту та незастосування 

штрафних санкцій в таких випадках для стимулювання повернення кредитів.
Висновки. Незважаючи на позитивні зміни, такі як збільшення капіталу банків, призупи

нення відпливу коштів клієнтів, відновлення кредитування, в цілому система комерційних банків 
України все ще перебуває в кризовому становищі: погіршується якість кредитного портфелю, 
фінансовий результат діяльності банків є від’ємним, присутня недовіра населення до банків. Ра
зом з тим залишаються значними загрози для стабільності банків як внутрішнього характеру (по
гіршення якості активів та зростання кредитного ризику), так і зовнішнього, пов’язаного з макро- 
економічною нестабільністю, невизначеністю валютного курсу, поганим фінансовим станом по
зичальників та неспроможністю погашення ними кредитів, високим рівнем інфляції.

Для подолання банківської кризи в Україні потрібен комплексний підхід і зусилля бага
тьох суб’єктів, зокрема Національного банку України, комерційних банків та уряду. На макро- 
рівні комерційні банки повинні не тільки механічно дотримуватися економічних нормативів, 
встановлених Національним банком, але й вжити таких заходів, як удосконалення політики 
управління депозитними та кредитними продуктами банку як для фізичних, так і юридичних 
осіб; розробка довгострокових і продуктивних інформаційних компаній для формування пози
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тивного іміджу банку. На макрорівні необхідно до числа обов’язкових нормативів ввести кілька 
додаткових та провести реструктуризацію банківської системи.

Подальшого вивчення потребує питання розробки та впровадження дієвих програм і пла
нів роботи комерційних банків в кризових умовах та вдосконалення вимог до іноземних компа
ній, які вкладають кошти в українські банки.
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Аннотация

ПУТИ СТАБИЛИЗАЦИИ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ В 
УСЛОВИЯХ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА 

Дорошенко Н.А., к.э.н., доцент, Ключко В.Г., студентка 
Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

В статье проводится анализ причин нынешнего финансового кризиса и особенностей 
функционирования банковской системы в кризисных условиях, исследуются первоочередные 
задачи, которые предстали перед банковской системой, даются рекомендации относительно 
способов и механизмов ее стабилизации как на макроэкономическом уровне, так и на уровне 
отдельных банков.

Ключевые слова: банковская система, ликвидность банков, стабилизация банковской 
системы, финансово-экономический кризис.

Summary

THE WAYS OF STABILIZATION OF BANKING SYSTEM IN UKRAINE UNDER
FINANCIAL CRISIS 

Doroshenko N.A., Ph.D, docent, Klyuchko V.G., student 
V.N. Karasin Kharkiv National University

In this article authors analyze the reasons for current financial crisis and the peculiarities of 
banking system functioning in terms of the crisis, research top priorities the banking system of 
Ukraine has faced. They also give recommendations about ways and methods of its stabilization on 
macrolevel and within certain banks.

Key words: banking system, liquidity of banks, stabilization of banking system, financial and 
economic crisis.
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